

Hsinping / March 07, 2010 05:01PM

[女菜販陳樹菊默默行善 外媒：最能打動人心！ / NOWnews](#)
[NOWnews 2010.03.06](#)

獲選傑出善心人士的女菜販陳樹菊，從小家境不好，媽媽和弟弟都是因為沒錢看醫生不幸過世，賣菜將近半世紀的她，到現在沒有結婚，拉拔六個弟妹長大，還認養三個小孩。

亞洲富比士日前進行一項亞太慈善英雄人物的調查，選出亞太地區48位傑出的善心人士，最特別的是，台灣入選的四位慈善家當中，有一位默默無聞的女菜販陳樹菊，國外媒體甚至形容，陳樹菊的事蹟，在48人當中最能打動人心。

記者來到台東中央市場，滿滿都是人，只見陳樹菊在攤子裡忙進忙出，即使她的善行被媒體曝光，她還是不改低調態度。陳樹菊小學六年級的時候，因為母親難產，弟弟又得肝病，家境清寒繳不出醫藥費，最後雙雙過世，為了養活六個弟弟妹妹，她只好輟學賣菜，這一賣就賣了將近半世紀，到現在都還沒結婚。

每天清晨4點她就起床賣菜，到晚上9點才收攤，甚至連生病住院都不肯好好休息，原本該住院一個月，她卻只住一個禮拜就跑回來賣菜。5年前，陳樹菊捐錢給母校蓋圖書館，讓當時的行政院長謝長廷還親手寫了扁額送給她；此外，她還在台東基督教阿尼色弗兒童之家捐了35萬，認養三個小孩。

把擺攤賺來的小錢，5元、10元一點一滴存起來幫助別人，她不為人知的善行登上各大報紙版面，讓更多的人看見這位不平凡的女菜販。（新聞來源：東森新聞記者吳宜霖、沈瑾暘）

Hsinping / March 07, 2010 05:02PM

[富比士亞洲善心榜 台東女菜販陳樹菊入列 / NOWnews](#)
[NOWnews 2010.03.05](#)

亞洲富比士 (Forbes Asia) 亞太慈善英雄人物調查結果出爐，60歲的台東賣菜婦人陳樹菊也被列入亞太地區48位傑出善心人士中。她之所以入選，是因為她靠賣菜賺來的錢，幫助母校 - 仁愛國小興建圖書館，還資助很多貧困學童，因此被選入。

這是亞洲富比士第3年進行這項評選，包括台灣、澳洲、中國、香港、印度、印尼、日本、馬來西亞、菲律賓、新加坡、南韓與泰國，各有4人入榜。

被選入者還有新聞集團 (News Corp.) 執行長梅鐸的母親 - 高齡101歲的伊麗莎白·梅鐸 (Elizabeth Murdoch)，她回饋社會數十年而入選。另外，港星成龍和籃球國際巨星姚明，也一樣躋身於行列之中。

陳樹菊讀小學時，母親難產，因繳不出醫院保證金，而延誤救治，以致和胎中的妹妹雙雙死亡。民國57年自台東仁愛國小畢業，品學兼優的她，原想繼續升學，但因遭逢家變，她只好放棄升學，接手母親留下賴以維持家計的菜攤。

她在台東中央市場賣菜至今已47年。雖然賣菜的錢賺得不多，但她省吃儉用，甚至一天3餐只花100元，就是為了存錢做善事。為了照顧家庭和弟妹，陳樹菊始終未婚。

2003年，她的父親和二弟相繼去世，讓她深感世事無常，又眼見社會風氣逐漸走下坡，於是她捐出100萬元給佛光學院。5年多前，她又捐了450萬幫母校仁愛國小蓋母校蓋圖書館。

仁愛國小李老師說，「我覺得她是一個，很平凡的人做不平凡的事。」但陳樹菊卻說，「這沒什麼，很多人都可以做到，還有人捐比我多。」其實陳樹菊還有個夢想，就是希望能存1千萬成立基金會，幫助更多人，但低調的她說，「等做到了再說」。

HP / March 11, 2010 12:08AM

[向陳樹菊們致敬：八成慈善捐款每筆平均600元](#)
[【聯合報／社論】 2010.03.10 02:01 am](#)

台東菜販陳樹菊與多名國際富豪一齊登上了亞太慈善英雄榜。她守著五坪大的菜攤近五十年，手上進出是五元、十元的蠅頭小利，三餐吃的是醬油拌飯，便當已是難得的奢侈；就是這樣刻苦積攢出她的個人慈善功業，多少不曾謀面的學子、貧困家庭因她而生命改變。

「富比世」雜誌新近公布的亞太地區慈善英雄，在台東中央市場賣菜的陳樹菊赫然入列。英雄榜上的名字大多帶著顯赫的財力、國際性的知名度，及以億元起算的捐款金額，遠遠勝過陳樹菊這位女菜販。但這樣的排比，更襯托出陳樹菊的不凡：她沒有顯赫聲望，也沒有龐大的營利事業支持她行善，少時因家貧失學的她只是在個人生活上刻苦，累積三、五元的銅板小利成善款，將命運曾加諸她的折磨，昇華為付出，認養孤兒、興建圖書館，而且為善不欲人知。

陳樹菊以她的生命見證，讓人們相信人性的美好。把陳樹菊置放在台灣大眾的慈善捐助行為脈絡中，更可看出由小人物撐起「庶民善行」的重要性。台灣非營利組織的捐款中，約八成是來自像陳樹菊這樣的平凡人，每筆捐款金額平均只在六百元上下，當然許多捐款更少於六百元；一筆筆小額、定期捐助，涓滴成河，維持著民間慈善組織的動能及推展未來計畫的可能性。

相對地，來自財團或富豪的大手筆巨額捐助，不常見於公益團體的捐款名單，而是大抵流向大學母校，或建築留名、或贊助講座；更常見的慈善模式是企業成立基金會，行善之外亦有節稅規劃的功能，並兼公益形象的經營。

我們確信，推動這個不完美社會持續前進的，就是社會中眾多隱而不顯的陳樹菊們。他們總是在各自角落堅持著，做自己相信、自己做得到的事情，不管它外界紛亂，善盡一己之力就是了。小戶小額慈善捐款的感動人處，正是因為「不因善小而不為」、「不因錢少而不捐」。

陳樹菊事蹟的動人之處，不是在於她的「有餘」，而在她的「不足」。不少人以為，樂善好施是行有餘力時才偶爾為之的點綴行動；投入志工，又常是開下「啊，等我退休之後」的長期支票。這是「有餘」的行善觀，是在滿足自身的需求之後，才考慮到「我」以外的世界。

但陳樹菊體現了「不足」的行善哲學。她生活簡單到幾近刻苦，卻捐出大多數人及不上的善款；這其實也是小戶小額慈善捐款者，共同擁有的德行。小額慈善捐款，非但含蘊了昇華的人性價值，而且也有重大的實際效益。例如家扶中心及世界展望會，認養一名兒童每月只要一千元，助養則只要三百元。最近傳出，榮獲國際「前衛服裝設計獎」的古又文，及台南縣唯一獲得大學學測滿分的李佳儒，皆是「家扶兒」。可見，捐款數額不在大，小額捐款也可能使一個受助者獲得新生。三百元，可以「認助」一位貧童一個月的生活費，也許大多數人都捐得起，只是有無捐輸的心志與行動而已。

面對鎂光燈的包圍，陳樹菊給的答案聽來更像隱身菜肆的哲學家。她看待金錢是：「錢，要給需要的人才有用。」面對得獎而來的讚譽，她則平淡地說：「這沒什麼，大家都可以做，捨得與不捨得而已。」

社會多的是比陳樹菊會說漂亮話的聰明人，也多的是比她有財力的有錢人；但陳樹菊的大慈悲，卻勝過這些聰明人與有錢人。台灣的非營利事業慈善捐款，八成皆是六百元上下的小戶小額，這些陳樹菊們的行善滋養了我們對人性的信心；他們的簡單信念與具體行動，讓我們明白：行善不辭涓滴，而且就在當下。

HP / April 30, 2010 08:46AM

[\[太神奇\] 時代百大人物 宏碁王振堂、菜販陳樹菊入選 / 自由時報](#)

今天一早就看到這則新聞，真得覺得是太神奇了！！我記得時代百大人物一般是「歐巴馬」「柯林頓」「賈伯斯」這種人(今年也的確有進榜)。看到台灣的陳樹菊阿媽進榜(英雄類第八)，真是覺得很興奮。

而且陳樹菊女士的「贊」還是導演李安寫的。看來李安也非常欣賞、贊賞陳女士的善行。

--

[自由時報 2010.04.30](#)

〔編譯張沛元、記者黃明堂 / 綜合報導〕美國時代雜誌二十九日在網站公布百大全球影響力人物名單，其中台灣宏碁電腦董事長王振堂在領袖類排名第二，台東善心女菜販陳樹菊則在英雄類排名第八。

這是時代雜誌連續第七年製作最具有影響力的全球百大人物名單，今年的名單共分為領袖、英雄、藝術家與思想家四大類別，每個類別各有二十五人，入榜方式採讀者根據時代雜誌提供的候選人名單上網票選，今年的網路投票在美東時間二十九日午夜截止，預定五月四日於紐約頒獎。過去也曾入榜的台灣人包括來自台灣的YouTube影音網站創辦人陳士駿、旅美大聯盟職棒投手王建民，以及總統馬英九等人。

時代讚王振堂 未來先驅者

時代雜誌資深記者舒曼在他所撰寫的王振堂人物介紹中指出，亞洲企業的崛起是未來十年的一大趨勢之一，而現年五十五歲、○五年接掌宏碁的王振堂，堪稱未來先驅者，帶領宏碁成為僅屈居惠普之後的全球第二大個人電腦製造商。舒曼認為，王振堂的成功秘訣在於擅於掌握消費者趨勢，並引述王振堂曾說：「我們製造消費者真正想要的產品。」

至於陳樹菊的個人介紹，則是由旅美台灣名導李安執筆。李安說，陳樹菊善行的神奇之處，非僅限於其獨特性，更在於其單純性與慷慨大度，李安甚至引述陳樹菊曾說過的一句話：「錢，要給需要的人才有用。」李安最後指出，陳樹菊雖然幾乎捐出一切，但她所樹立的典範就是最好的回饋。

李安寫陳樹菊 慷慨好典範

對於入選美國時代雜誌百大「英雄」，陳樹菊的反應是：「什麼『時代』？」，「現在又發生什麼代誌？」，「歹勢啦！感謝大家關心」。

陳樹菊成為全球知名人物，始於本報在九十四年五月間以頭版獨家報導「失學菜販，捐四百五十萬蓋圖書館」，去年十二月十三日，本報再於頭版獨家報導陳樹菊正以存一千萬元為目標，要在兩年內成立慈善基金會幫助窮人看病、吃飯。

本報接連報導陳樹菊小人物大善行事蹟，引起國際媒體注意，今年三月，陳樹菊入選亞洲富比世雜誌慈善英雄人物，國內各報均以頭版大幅報導；四月十二日，本報再以頭版頭條獨家報導「菜販陳樹菊被倒會，借錢捐百萬」，披露她因承諾捐款一百萬給台東阿尼色弗兒童之家，在被倒會的情況下，竟借貸履行捐款承諾。

除了兩名台灣人，其他入榜華人包括中國搜尋引擎「百度」的創辦人李彥宏（領袖類第二十四名）、闖蕩好萊塢的中國武打明星李連杰（英雄類第十八名）、中國青年作家韓寒（藝術家類第二十四名），以及新加坡資政李光耀（思想家類第八名）。

巴西總統魯拉在領袖類中排名第一，其他入榜者還有第四名的美國總統歐巴馬、第六名的日本首相鳩山由紀夫、第八名的美國眾議院女議長裴洛西，以及第九名的前美國共和黨副總統候選人培琳。在英雄類中，美國前總統柯林頓名列第一，冬奧花式滑冰金牌的韓國滑冰甜心金妍兒則名列第二。

藝術家類中以搞怪天后女神卡卡獨領風騷，今年甫拿下奧斯卡獎的美國女導演凱薩琳·畢格羅名列第三，過去曾入榜的美國脫口秀名嘴歐普拉排名第四，畢格羅前夫、「阿凡達」導演詹姆斯·科麥隆以第二十五名擠進榜。

思想家類排名第一的是生於伊拉克的知名英國女建築師薩哈·哈帝，而兩年前就曾入榜的蘋果創辦人賈伯斯，今年則以思想家類第十一名再度入榜。

HP / May 03, 2010 02:25AM

[《社論》陳樹菊是台灣的一面潔淨鏡子 / 台灣新生報](#)
[台灣新生報 2010/05/03](#)

在台東中央市場賣菜的愛心婦人陳樹菊，獲美國時代雜誌評選為二○一○年全球百大最具影響力人物英雄類第八名。這是國人愛心受到國際肯定的難能可貴之事，可是陳樹菊認為她的事情不值得外界如此關注。日前報導她還為時代雜誌邀請領獎而感緊張，因為她一輩子都沒出過國，連國內旅行也沒有。

在這物化盛行、商業掛帥的社會，陳樹菊的善舉，且不欲為人知懿德，益顯彌足珍貴。小學畢業的她沒有結婚，每天賣菜僅有微薄收入，但一筆筆小額的定期捐款，幫助母校興建圖書館，幫助孤兒學子，幫助貧困弱勢的家庭。生命的愛和人性的光輝，就這樣很自然平常的點滴累積，不斷昇華，直到由世界最具影響力的雜誌將她列為最具影響力的人物，國內媒體緊追著報導，她卻「歹勢」的說：「不值得報導，您麥攔寫了。」

台灣許多角落，一定還有很多像陳樹菊這樣的人，就只是一個想幫助人的單純信念，不想讓人知道，不想出名，更沒有想到獲獎與領獎，在他們的腦海裡，名和利早已是身外之物，他們不知利，不爭利，自然也沒有讓利的困擾；他們不要名，不好名，自然也沒有盛名的糾紛或紛擾。雖然陳樹菊會因領獎事情「歹勢」一陣子，但此後她仍是默默付出行善、不欲人知的陳樹菊。

有些人擁有高知名度，善加運用可啟群起響應之效，為公益活動平添助力，所累積的成果也較巨大，但前提應是不知利與不好名。如果藝人黑人陳建州的公益T恤「lovelife」是立基於此加以推動的，怎麼會引起社會「自我圖利」或「營利」的質疑？原本的一件「好事」被攤在陽光下，理也理不清的數字和頭緒，再說一百遍，也是說不清楚，講不明白。

醫院本來也是幫助民眾的，台灣的健保更是舉世無雙的照顧制度，那照理說，經過良好醫學教育培養出來的醫生應該不會A健保，健保局官員也不致年年為幾個月年終獎金成為媒體或輿論議論焦點。長庚醫院當初在王永慶擘劃創辦時，是有濃厚人文色彩的，不是嗎？企業的社會責任究竟應在平日平時點滴累積，抑或「爭利」或「營利」之後再做的「好名」行為，實值企業家和國人再三省思。否則當它是媒體針對的焦點議題時，再說一百遍，也是說不清楚，講不明白。

「興票案」是決定台灣政治發展的關鍵個案，十年來相關當事人可以「爭吵」兩大回，亦堪稱為世紀怪事。就是當時提存而現已被領走的二點四億元，簡直像似羅生門的台灣版，它可以是「義助款」或「結餘款」，也可以是「A款」，兩千年時是打擊政治對手的利器，如今也可蛻變為「和解款」。如果這中間無「一己之私」或「私利」的意念，何以至今還有再說一百遍，也說不清楚、講不明白的情形！

至於阿扁或陳家的「海角x億」，幾乎可說是台灣政治史上集名利糾紛大成的奇案了。真是命運捉弄人，如果沒有興票關鍵個案，很可能就沒有後來的扁家奇案了。從陳建州等等到扁家諸人，這些人都在台灣，我們台灣人都普遍認識他們這些當事人，但請一同去私存誠，坦然以對，因為陳樹菊和許多像陳樹菊默默付出的人，都是一面潔淨的鏡子，值得我們照照，正衣冠，還有正良心。

adaptor / January 26, 2011 05:38PM

[樹菊阿嬤賣菜背後的故事..... / 商週](#)

四十七年前，因繳不出保證金，陳樹菊母親在醫院難產過世；自己走過貧窮的痛，她希望沒有人會再嘗到，這是她捐款助人的初衷，也是她四十八年來賣菜的最大動力.....

《商業週刊》全文：http://www1.businessweekly.com.tw/web/webarticle_42534_p1.html

書籍介紹：

《書籍介紹_陳樹菊—不凡的慷慨》

作者：陳樹菊 著/劉永毅 撰文

出版社：寶瓶

出版日期：2011年1月28日
